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РОЛЬ РЕЛІГІЄЗНАВСТВА ДЛЯ СОЦІУМУ 

Актуальність проблеми. У статті проведено комплексний аналіз ролі релігієзнавства для 
сучасного соціуму. Зосередившись на питаннях релігійної ідентичності, стратегіях боротьби 
з релігійним екстремізмом, та державної політики у сфері релігій, було з’ясовано, як релігійні 
установи та їх лідери впливають на формування громадської думки та політичні переконання.

Мета статті – дослідити роль релігієзнавства для сучасного соціуму.
Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети використовувалися філософ-

ські, загальнонаукові методи дослідження, а саме: аналіз і синтез, критико-конструктивний 
метод, порівняльний метод, філософський аналіз.

Результати дослідження. Проаналізовано внесок релігієзнавства у підвищення рівня осві-
ченості щодо історичного та культурного значення різних релігій. Це включало вивчення істо-
рії релігій, їхніх впливів на суспільство та культуру, що допомогло зрозуміти взаємозв’язки 
між релігією, історією та суспільними змінами.

Охарактеризовано різні підходи до вирішення глобальних викликів, таких як екологічна 
криза та міжнародні конфлікти, через призму релігійних принципів. В цьому контексті було 
визначено потенціал релігійних вчень у формуванні більш стійкого та мирного світу, з акцен-
том на релігійних поглядах на природу та ролі релігійних традицій у мирному вирішенні кон-
фліктів.

Крім того, детально висвітлено вплив релігійних вірувань на індивідуальну свідомість 
і поведінку, аналізуючи як релігійні норми та цінності формують особистісні та соціальні 
рішення і поведінку, що відкрило нові перспективи для розуміння взаємодії між особистісними 
переконаннями та соціальними очікуваннями.

На основі проведеного аналізу сформовано висновки, які полягають в тому, що на мікро-
рівні, релігієзнавство відкриває можливість для аналізу впливу релігійних переконань на 
індивідуальну свідомість, поведінку та моральні цінності. На макрорівні, воно досліджує 
взаємозв’язки між релігією та соціальними інститутами, включаючи вплив релігії на полі-
тичні системи, законодавство та міжнародні відносини. Релігієзнавство також важливе для 
розвитку міжкультурного діалогу та розуміння, як релігійне розмаїття впливає на глобальні 
взаємодії та конфлікти.

Висновки. Враховуючи своє багатовимірне значення, релігієзнавство є ключовим для 
побудови інклюзивного, толерантного суспільства, що сприяє миру, взаєморозумінню 
та соціальній гармонії. Воно надає необхідні теоретичні та методологічні рамки для ана-
лізу складних релігійних феноменів, їхньої ролі в історичному та сучасному контекстах, 
допомагаючи таким чином формувати більш глибоке розуміння суспільства та його роз-
витку.

Ключові слова: релігієзнавство, релігія, соціум, соціальна свідомість, ідентичність.
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Вступ. У сучасному світі, що характеризується швидкими глобалізаційними процесами 
та інтенсивними міграційними потоками, актуальність досліджень у галузі релігієзнавства 
значно зростає. Значний інтерес до релігієзнавства викликаний його потенціалом у проведенні 
детального аналізу культурних та релігійних відмінностей, що сприяє, у свою чергу, гармоній-
ній інтеграції різноманітних культурних та релігійних спільнот у поліетнічних суспільствах.

Зростаюча роль релігії у формуванні політичних та соціальних структур в багатьох краї-
нах світу також підкреслює важливість релігієзнавства. Вивчення впливу релігійних інститу-
цій та вірувань на суспільно-політичне життя набуває особливого значення, оскільки це може 
сприяти розумінню основних мотивів, що лежать в основі державних рішень, політичних кон-
фліктів та законодавчих ініціатив.

Крім того, увага до релігієзнавства є критичною для розуміння і вирішення міжкультур-
них конфліктів, оскільки невідповідне або стереотипне сприйняття релігійних вірувань часто 
лежить в основі соціальних та культурних напружень. Глибоке розуміння різноманітних релі-
гійних традицій та їх впливу на моральні цінності, етичні норми та особистісний розвиток 
відіграє ключову роль у формуванні стійкого та гармонійного суспільства.

Отже, вивчення ролі релігієзнавства для соціума потребує детального вивчення. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. У період ХХ та ХХI ст., Україна пережила зна-

чний релігійний ренесанс, який спонукав учених активно зайнятися дослідженнями у сфері 
релігієзнавства, з особливим акцентом на зміни у релігійному просторі та їх ролі у соціаль-
них і політичних аспектах суспільства. Ці трансформації знайшли своє відображення в науко-
вих дослідженнях фахівців різного профілю, включаючи філософів та соціологів.. Наприклад, 
С. Здіорук розкриває аспекти взаємодії між суспільством та релігією [3], тоді як М. Паращевін 
досліджує, як релігія виконує інтеграційну функцію [8]. Крім того, особливу роль відіграють 
наукові дослідження В. Войналовича, які зосереджуються на динаміці релігійних угруповань 
та їхньому впливі на формування ідентичності [2].

Питання взаємовпливу релігії та суспільства займають центральне місце у дослідженнях 
Є. Борінштейна [1], О. Лавриновича [14], І. Мякінченка [5], О. Недавної [6], С. Онищука [7]. 

Особливу увагу варто звернути на дослідження М. Паращевіна, який, опираючись на соці-
ологічні дані, глибоко аналізує вплив релігійних організацій на соціальні зміни та вивчає, 
як ці зміни сприймаються громадянами України з урахуванням їхньої конфесійної прина-
лежності [8].

Проаналізувавши наукові дослідження вчених, можемо стверджувати, на сьогодні не достат-
ньо висвітлено роль релігієзнавства для соціуму, що і обумовило детальне вивчення даної 
проблематики.

Мета статті –дослідити роль релігієзнавства для сучасного соціуму.
Методи дослідження. В роботі використано аналіз і синтез — це фундаментальні методи, 

які дозволяють розбирати об’єкт на складові частини (аналіз) та з’єднувати їх воєдино для 
узагальнення результатів (синтез), критико-конструктивний метод — цей метод включає кри-
тичне оцінювання існуючих теорій або практик та пропонування альтернативних рішень або 
покращень, порівняльний метод — використовується для зіставлення різних явищ, ідей чи 
теорій з метою виявлення їх схожостей та відмінностей та філософський аналіз — метод, який 
застосовується для дослідження глибинних концептуальних та метафізичних питань, часто 
з використанням логічних та аргументативних засобів. Ці методи допомагають систематизу-
вати підходи до дослідження та надають засоби для глибокого аналізу та порівняння наукових 
матеріалів.

Результати дослідження. Релігієзнавство, як галузь гуманітарних наук, зосереджує свої 
зусилля на дослідженні природи, закономірностей виникнення та розвитку релігії у контексті 
культурної еволюції, включаючи аналіз впливу релігії на суспільство, соціальні групи та інди-
відуальну свідомість.

Основним завданням релігієзнавства є дослідження унікальних характеристик релігійного 
феномену, вивчення механізмів його впливу на індивідуальний та колективний рівні буття, 
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а також аналіз специфіки функціонування релігії в історичному розвитку суспільства. Важли-
вим аспектом є також взаємодія релігії з іншими сферами культури, такими як мораль, мисте-
цтво, наука.

Релігієзнавство включає в себе два основні напрями дослідження релігії: 
1) на релігійному рівні, де релігія розглядається у своїх власних вимірах і контекстах; 
2) на філософському рівні, де аналізуються більш глибокі філософські, етичні та метафі-

зичні аспекти релігійних вірувань та практик. У центрі наукових досліджень релігієзнавства 
перебуває людина як носій релігійної свідомості, суб’єкт пізнання та активний учасник релі-
гійних практик. [9, с. 67].

Такий підхід в релігієзнавстві набуває особливої ваги в сучасному світі, де релігія продо-
вжує впливати на різноманітні аспекти суспільного життя. Вивчення релігійних феноменів 
забезпечує глибше розуміння культурної та соціальної динаміки, що важливо для забезпечення 
міжкультурної взаємодії та розуміння сучасних соціальних процесів.

Однією з ключових характеристик релігії є її функціональність, яка охоплює ряд соціаль-
них функцій, необхідних для розвитку і підтримки спільноти віруючих. Релігійний комплекс 
виконує важливі координаційні та ієрархічні ролі в суспільстві, що можуть бути поділені на 
декілька основних категорій: світоглядно-сенсотвірну, ціннісно-регулятивну, соціально-орга-
нізаційну, та комунікативно-трансляційну.

Серед основних функцій релігії виділяються ті, які мають значний вплив на особистість, 
спільноти та структури суспільства. Релігієзнавці висвітлюють різні аспекти цих функцій, 
серед яких знаходяться світоглядна, компенсаційна, комунікативна, регулятивна, інтегративна, 
культуротранслююча, легітимна, інформаційна, виховна, дисциплінуюча, етична, норма-
тивна, знакова, естетична, політико-ідеологічна, правова, екологічна, гедоністична, ейфорична 
та інші. Ця різноманітність функцій відображає універсальність релігії в контексті різних сфер 
людського життя [11, с. 12].

Важливо зазначити, що вибір релігійного або атеїстичного світогляду залишається особис-
тою справою кожної людини. Однак, глибоке розуміння релігій і створення атмосфери терпи-
мості є ключовими для виховання громадян в духу демократичних цінностей. Релігієзнавство, 
таким чином, сприяє розвитку більш гармонійного та інклюзивного суспільства, де повага до 
різноманітних вірувань є основою для спільного розвитку та взаєморозуміння.

Релігієзнавство здійснює вагомий вплив на різноманітні аспекти суспільного життя, і не 
просто вивчає релігійні вірування та практики, але й розглядає їх в контексті ширших соціаль-
них процесів, культурного розмаїття, історії та етики. У сучасному світі, де нації стають все 
більш мультикультурними, релігієзнавство допомагає сприяти взаєморозумінню та толерант-
ності між різними релігійними та етнічними групами.

Так, центральне місце в процесі розвитку соціальної свідомості займає релігієзнавство, 
оскільки воно допомагає осмислити та зрозуміти моральні та етичні норми, які є необхідними 
для підтримки стабільності та гармонії в суспільстві. Дослідження релігійних систем і вірувань 
дозволяє людям зрозуміти основоположні принципи, які формують їхні цінності та поведінку, 
що важливо для спільного життя в суспільстві з різноманітними культурними та релігійними 
групами [4, с. 225].

Як відомо, релігієзнавство вносить вклад у формування глибокого розуміння моральних 
та етичних норм. Через вивчення різних релігійних традицій та їхніх вчень, люди набувають 
знання про різноманітні підходи до етики, моралі та життєвих цінностей, що сприяє розвитку 
критичного мислення та здатності зрозуміти та поважати різні погляди, які є необхідним для 
підтримки соціальної гармонії та толерантності.

Крім того, релігієзнавство сприяє підвищенню освіченості щодо історичного та культур-
ного внеску різних релігій у формування сучасних цивілізацій. Вивчаючи історію релігій, 
люди дізнаються про важливі історичні події, релігійні лідерів, священні тексти та обряди, 
які формували суспільства протягом століть. Це допомагає зрозуміти культурне розмаїття 
та взаємозв’язок між релігією та історією, культурою, політикою та соціальними змінами.
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У контексті суспільно-політичних вивчень, релігієзнавство виступає інструментарієм для 
аналізу впливу релігійних переконань та інституцій на політичні процеси та ухвалення рішень. 
Дане поле знань відкриває можливості для глибокого розуміння комплексних взаємодій між 
релігійними та політичними структурами, а також сприяє вивченню актуальних питань, що 
стосуються релігійної толерантності та свободи віросповідання.

Перш за все, в контексті релігієзнавчих досліджень, аналіз взаємозв’язків між релігією 
та державою займає центральне місце. Вивчення різних моделей цих відносин, від сепарації 
церкви від держави до їх тісної інтеграції, виявляється необхідним для розуміння механізмів, 
через які релігійні ідеї та організації впливають на політичну арену. Це, в свою чергу, включає 
аналіз політичних структур, законодавчих ініціатив та політичних рішень, що формуються під 
впливом релігійних доктрин.

Особливе значення відіграє вивчення історичних та сучасних тенденцій у взаєминах між 
різними релігійними групами дозволяє глибше зрозуміти виклики, які постають перед сус-
пільствами у контексті забезпечення релігійного розмаїття та міжконфесійного діалогу. У рам-
ках релігієзнавства особливе місце займають питання, які торкаються релігійної ідентичності 
та стратегій протидії релігійному екстремізму, а також аналізу державної політики в контексті 
релігійних практик та вірувань. Ці питання важливі для розуміння способів, якими релігійні 
установи та їх лідери можуть впливати на формування громадської думки, політичні переко-
нання та поведінку особистостей у суспільстві [11].

Вивчення механізмів, за допомогою яких релігійні повідомлення та доктрини впливають на 
суспільну свідомість та політичні вибори, є критично важливим для розуміння динаміки полі-
тичних процесів у релігійно різноманітних суспільствах.

Загалом, релігієзнавство надає важливі інструменти для глибокого аналізу суспільно-полі-
тичних процесів, дозволяючи зрозуміти складні взаємозв’язки між релігією, політикою та сус-
пільством, а також виявляє шляхи вирішення потенційних конфліктів та підтримання соціаль-
ної гармонії.

У рамках сучасних глобальних викликів, таких як екологічна криза та міжнародні конфлікти, 
релігієзнавство набуває вагомого значення. Ця галузь науки вносить важливий вклад у пошук 
шляхів розв’язання цих складних проблем через аналіз та застосування релігійних принципів, 
які можуть сприяти формуванню більш стабільного та миролюбного світу.

Передусім, важливо відмітити, що багато релігійних традицій містять вчення, які акценту-
ють на гармонії з природою та відповідальному ставленні до навколишнього середовища. Ці 
вчення можуть слугувати моральною основою для розробки та реалізації екологічно стійких 
практик. Релігієзнавчі дослідження таких принципів (взаємоповага та толерантність, насиль-
ство як останній засіб, співчуття та милосердя, справедливість та рівність, універсальність 
любові та братерства) відкривають перспективи для інтеграції традиційних релігійних погля-
дів у сучасні екологічні стратегії, що може сприяти ефективнішому вирішенню глобальних 
екологічних проблем.

Крім того, у контексті міжнародних конфліктів, релігієзнавство відіграє роль медіатора, 
досліджуючи як релігійні вчення та практики можуть сприяти мирному вирішенню конфліктів 
та побудові міжкультурного діалогу. Один з найвідоміших прикладів, коли релігійні вчення 
та практики сприяли мирному вирішенню конфліктів та побудові міжкультурного діалогу, 
можна знайти в діяльності Махатми Ганді у Індії, який був адептом ахімси, принципу ненасиль-
ства, що глибоко укорінений в індуїзмі, джайнізмі та буддизмі. Він використовував цей прин-
цип як основу для мирної боротьби за незалежність Індії від британського колоніального прав-
ління. Через громадянську непокору та мирні марші, такі як знаменитий «Марш солі», Ганді 
демонстрував силу ненасильницького опору і зібрав разом людей різних релігійних та куль-
турних груп Індії. Іншим прикладом є діяльність Мартіна Лютера Кінга, який, надихнувшись 
філософією Ганді, використовував християнські принципи любові, милосердя та ненасильства 
у боротьбі за громадянські права афроамериканців у США. Його зусилля сприяли покінченню 
з сегрегацією та закладенню основ для більш справедливого суспільства [10, с. 56].
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 Релігійні традиції часто закликають до миру, прощення та взаєморозуміння, що є критично 
важливими компонентами у процесах мирного врегулювання. Відповідно, аналіз релігійних 
підходів до вирішення конфліктів та налагодження діалогу між різними групами може забез-
печити цінні внески у розв’язання міжнародних напружень.

Вивчення цих релігійних принципів та їх застосування у повсякденному житті стає 
ключовим елементом у розв’язанні глобальних викликів. Релігієзнавство, таким чином, 
виступає не тільки як академічна дисципліна, але й як практичний інструмент, що сприяє 
розробці інноваційних підходів до вирішення нагальних проблем сучасності. Отже, воно 
відіграє незамінну роль у формуванні більш гармонійного та стійкого світу, використо-
вуючи глибоке розуміння релігійних вчень та їх застосування у вирішенні глобальних 
проблем.

У психологічній перспективі, релігієзнавство надає важливі інструменти для аналізу 
впливу релігійних вірувань на індивідуальну свідомість і поведінку. Ця галузь досліджень 
відіграє ключову роль у вивченні внутрішніх мотивацій та ціннісних систем, які формуються 
під впливом релігійного досвіду, що, у свою чергу, впливає на міжособистісні та суспільні 
відносини.

Основним завданням у цьому контексті є ідентифікація та розуміння механізмів, за допо-
могою яких релігійні вірування впливають на формування світогляду, що охоплює вивчення 
того, як релігійні ідеї та концепції моделюють уявлення про світ, етичні норми та особистісну 
ідентичність. Такі дослідження допомагають виявити зв’язки між релігійними переконаннями 
та вибором життєвих стратегій індивідів.

Науковий аналіз також зосереджується на впливі релігійних практик на психологічне бла-
гополуччя. Медитаційні техніки, молитви та ритуали можуть сприяти психологічній стабіль-
ності, зниженню рівня стресу та формуванню відчуття спільноти, що можуть бути важливими 
факторами у підтримці емоційного балансу та соціальної адаптації [1, с. 15].

Водночас, релігієзнавство дозволяє аналізувати роль релігійних вірувань у формуванні 
моральних та етичних кодексів. Визначення того, як релігійні норми та цінності впливають на 
поведінку та рішення, є ключовим для розуміння взаємодії між особистісними переконаннями 
та соціальними очікуваннями.

Таким чином, релігієзнавство як академічна та практична дисципліна відіграє критично 
важливу роль у сучасному суспільстві, допомагаючи зрозуміти складність та різноманіття 
релігійного досвіду, а також його значення для різних аспектів суспільного життя.

Висновок. Розглядаючи комплексну роль релігієзнавства у суспільстві, можна стверджу-
вати, що ця дисципліна є фундаментальною для розуміння суспільних динамік та культурного 
різноманіття. Релігієзнавство, як академічна галузь, забезпечує глибокий аналіз релігійних 
систем, вірувань та практик, що мають значний вплив на соціальні, політичні, етичні та куль-
турні аспекти людського життя.

На мікрорівні, релігієзнавство відкриває можливість для аналізу впливу релігійних переко-
нань на індивідуальну свідомість, поведінку та моральні цінності. На макрорівні, воно дослі-
джує взаємозв’язки між релігією та соціальними інститутами, включаючи вплив релігії на 
політичні системи, законодавство та міжнародні відносини. Релігієзнавство також важливе для 
розвитку міжкультурного діалогу та розуміння, як релігійне розмаїття впливає на глобальні 
взаємодії та конфлікти.

Враховуючи своє багатовимірне значення, релігієзнавство є ключовим для побудови інклю-
зивного, толерантного суспільства, що сприяє миру, взаєморозумінню та соціальній гармо-
нії. Воно надає необхідні теоретичні та методологічні рамки для аналізу складних релігійних 
феноменів, їхньої ролі в історичному та сучасному контекстах, допомагаючи таким чином 
формувати більш глибоке розуміння суспільства та його розвитку.

Перспективи подальших досліджень полягають у вивченні взаємодії між релігією та сучас-
ними соціальними викликами, такими як глобалізація, міжкультурні конфлікти та екологічна 
свідомість.
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THE ROLE OF RELIGIOUS STUDY FOR SOCIETY

The urgency of the problem. The article provides a comprehensive analysis of the role of religious 
studies for modern society. Focusing on issues of religious identity, strategies for combating religious 
extremism, and state policy in the field of religions, it was clarified how religious institutions and their 
leaders influence the formation of public opinion and political beliefs.

The purpose. The purpose of the article is to investigate the role of religious studies for modern 
society.

Methods of research. Philosophical, general scientific methods of research were used to achieve 
the goal, namely: analysis and synthesis, critical-constructive method, comparative method, 
philosophical analysis.

Research results. The contribution of religious studies to raising the level of education 
regarding the historical and cultural significance of various religions is analyzed. This included 
the study of the history of religions, their effects on society and culture, which helped to understand 
the relationships between religion, history and social change.

Various approaches to solving global challenges, such as the environmental crisis and international 
conflicts, through the prism of religious principles are characterized. In this context, the potential 
of religious teachings in the formation of a more stable and peaceful world was determined, with 
an emphasis on religious views on nature and the role of religious traditions in the peaceful resolution 
of conflicts.

In addition, the impact of religious beliefs on individual consciousness and behavior is covered in 
detail, analyzing how religious norms and values shape personal and social decisions and behavior, 
which opened new perspectives for understanding the interaction between personal beliefs and social 
expectations.

On the basis of the conducted analysis, the conclusions were formed, which are that at the micro 
level, religious studies opens up an opportunity to analyze the influence of religious beliefs on 
individual consciousness, behavior and moral values. At the macro level, it examines the relationship 
between religion and social institutions, including the influence of religion on political systems, law, 
and international relations. Religious studies are also important for developing intercultural dialogue 
and understanding how religious diversity affects global interactions and conflicts.

Conclusions. Given its multidimensional importance, religious studies is key to building 
an inclusive, tolerant society that promotes peace, mutual understanding, and social harmony. It 
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provides the necessary theoretical and methodological framework for the analysis of complex 
religious phenomena, their role in historical and contemporary contexts, thus helping to form a deeper 
understanding of society and its development.

Key words: religious studies, religion, society, social consciousness, identity.
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